

深入推进法律适用统一着力提升司法公信力

河北法制报讯（王雪娇 刘茹）7月11日，衡水市中级人民法院召开审委会全体会议，专题研究并通过了《案件讲评制度工作办法（试行）》，进一步统一法律适用标准，提高审判质量，为提升司法公信力提供了制度保障。

会议指出，要提高思想认识，树牢铁案意识。紧扣“公正与效率”工作主题，压实办案责任，减少发改案件数量，牢固树立铁案意识，努力实现“三个效果”的有机统一。要统一法律适用，提高审判水平。不断加强上下级法院之间的良性互动，建立高效顺畅的沟通机制，及时沟通交流审判业务，化解审判疑难复杂问题，加强类案检索工作，有效解决法律适用分歧，推动裁判尺度全市统一，实现全市法院审判水平良性发展。要加强业务学习，提升专业能力。增强学习积极性、主动性、针对性和实效性，及时更新知识体系，跟进学习最新法律法规、司法解释和指导性文件，并应用到审判工作实践，确保法律适用准确无误。要提升审判质效，优化营商环境。坚持问题导向、目标导向、效果导向，全面提升各类案件尤其是民商事案件审判质效，着力为各类经营主体营造稳定、公平、透明、可预期的良好法治环境，更好激发市场活力和社会创造力，为全市经济社会高质量发展贡献法院力量。

安平法院举办公众开放日活动

河北法制报讯（张贺）7月11日，安平县人民法院举办公众开放日活动，进一步保障群众对司法工作的知情权、参与权和监督权，让司法更直观、更可信。县人大代表、政协委员、律师等社会各界代表应邀走进法院，全面了解司法程序，感受法院文化。

在讲解员的引导下，各界代表实地参观了法院立案大厅、信访接待室、网上自助立案区等场所，详细了解了立案流程、跨域立案、便民设施等“一站式”诉讼服务的软硬件建设情况。工作人员对自助式诉讼服务设备的操作流程、人民法院在线服务、人民调解平台进行了讲解和演示，使大家感受到了信息化技术在法院诉讼服务中的应用。在随后的座谈中，代表们表示，法院的“一站式”建设让大家感受到了法院温暖、柔的一面，是便民、专业、有效的，希望推进“一站式”建设工作，激活各方力量参与诉源治理，同时，不断延伸司法职能，多渠道、多形式加强宣传，赢得社会广泛认同，努力满足人民群众对新时代司法服务的新要求、新期待。安平法院相关负责人表示，将继续推进司法公开，主动开门纳谏，广泛听取社会各界对法院工作的意见建议，切实做到阳光司法，着力打造可视化的服务型法院。

桃城区法院化解一起非诉行政执行罚款案

河北法制报讯（张宁）近日，衡水市桃城区人民法院成功化解并执行一起非诉行政执行案件，并对当事人进行了现场普法，取得了良好的法律效果和社会效果。

在省高速交警总队某支队申请执行赵某某非诉行政执行一案中，该支队发现赵某某无证驾驶机动车，遂对其作出了行政处罚，但赵某某未履行，后交警支队向其下达了催告书，但赵某某始终未履行，故该支队向桃城区法院申请强制执行。

在执行过程中，执行法官未发现赵某某名下有可供执行的财产，通过多种方法尝试，与赵某某取得了联系。经过耐心交谈，法官为其普及了相关法律法规，释明了不履行法律文书将承担的法律后果。赵某某表示深刻认识到自己的错误，并当即缴纳了所有罚款，承诺今后一定遵纪守法，早日取得机动车驾驶证。



7月12日，阜城县人民法院组织干警在阜丰公园开展节能降碳主题宣传活动。活动现场，干警设置活动展板，发放宣传手册，并向来往群众普及节能减排行为公约、垃圾分类等知识，推广节能降耗的有效方法。干警们号召广大群众从细节入手，从小事做起，养成勤俭节约、绿色低碳的生活习惯。图为宣传活动现场。

张敏 摄

法苑播报

责编：牛继芬
邮箱：zx9996@126.com

河北法制报

为消费者撑起法治保护伞 ——景县法院发挥审判职能优化营商环境侧记

□ 王真真

“这酒我喝了十几年都没出过问题，但那天喝了以后不到十分钟就出现头疼、呕吐等不良反应，当时就觉得肯定是买到假酒了……”日前，市民张先生因家庭所需花费1.2万元网购了一批白酒，没想到刚喝了几口就食物中毒被送往医院。景县人民法院法官经查询，并结合第三方机构检验发现，涉案白酒存在标注虚假生产日期、非法添加“甜蜜素”的问题，最终经过调解，被告浙江某日用品经营部给付消费者包括商品价款和赔偿金在内共计9万元。

产品质量、食品安全、消费环境等都是与群众生活息息相关的身边事，牵扯到百姓的财产和生命安全。景县法院充分发挥审判职能，牢牢把握司法为民主线，依法审结一批侵犯消费者权益的案件，为群众安全放心消费营造了良好法治环境。

网络平台不是法外之地

随着信息技术的发展，群众消费阵地从线下实体店逐渐向线上网络平台转移，空间上的距离和平台监管漏洞给不法经营者带来了可乘之机。景县法院依法对提供商品或服务有欺诈行为的经

营者施以惩罚性赔偿，以司法裁判的价值判断和规范引领作用，倒逼市场主体诚信经营。

近期，景县某镇居民裴某在某网络平台购买了4份东革阿里，实付款592元。商家客服销售时宣称该产品具有退热、利湿、消除疲劳等功效，裴某遂欣然买入准备自己食用并送亲朋好友。自用一段时间后，裴某发现该产品并无任何滋补功效，多方查询求证后发现，东革阿里根本不属于食品，且属于食品安全法第三十四条规定的禁止营销的非食品原料生产的食品。

食品安全法和最高法关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定明确规定，生产不符合安全标准的食品或者销售明知是不符合安全标准的食品，消费者除要求赔偿损失外，还可以向生产者、销售者主张支付价款十倍赔偿金或者依照法律规定的其他赔偿标准要求赔偿。最终，景县法院依法裁判被告某食品有限公司退还原告裴某货款592元，并支付赔偿金5920元，用“退一赔十”的裁判事实告诫不法商家网络平台不是法外之地，任何违法行为都难逃法律的制裁。

严重侵权事件绝不姑息

近年来，商品质量不过关带

来的侵权问题时有发生。单纯的质量瑕疵或可赔钱了事，如果商家因为产品质量问题对消费者造成了严重的人身损害，则要面临刑事处罚。

待业人员刘某某偶然认识了某化妆品有限公司的销售员张某，并在其营销下成为该公司加盟商。2018年初，刘某某在未经主管部门审批许可、未取得任何证照的情况下，在景县某小区的单元楼内经营一祛斑痘的工作室，并通过张某购进某系列化妆品。居民夏某从刘某某处购买、使用化妆品后出现不良反应，后住院治疗。经鉴定，涉案的某系列化妆品中的“凝脂霜”汞含量超出国家标准达20000余倍，被害人夏某因汞中毒导致重伤一级。

法院经审理认为，被告人张某、刘某某销售明知是不符合卫生标准的化妆品且造成严重后果，其行为已构成销售不符合卫生标准的化妆品罪。综合两被告如实供述犯罪事实、主动进行经济赔偿并取得被害人谅解等情况，法院最终以销售不符合卫生标准的化妆品罪分别判处两被告人有期徒刑一年六个月，缓刑两年，并处罚金5000元，没收其所有违法所得。

联调普法营造诚信营商环境

近年来，景县法院借助消费者权益日等时机，组织干警送到社区、到乡村、到企业，在提升消费者维权意识和能力的同时，将诚信经营理念深植民心。同时，该院主动与市场监管、食品药品监管以及消费者协会等部门加强沟通，形成合力，严厉打击不诚信经营行为，凝聚更多社会力量参与到消费维权纠纷的调解工作中，帮助消费者“一站式”维权。

目前，针对个别出租车司机利用行业优势实施贩卖毒品或介绍卖淫等犯罪行为的情况，景县法院向县交通运输局发出司法建议书，建议进一步加强对出租车行业的管理，加大普法力度，定期对出租车司机进行法治教育、宣传，提升行业整体水平；加强与公安机关的协调配合，强化信息共享和协作联动，切实加大对行业领域内黑恶势力的排查，发现线索及时报告。县交通运输局采纳了该建议，并对相关工作进行了完善。

“惩处从来不是法治的目的，有效的预防胜过严厉的惩罚。”景县法院党组书记、院长李永玮介绍，他们将始终秉承司法为民理念，聚焦民之所需、民之所愿，以更实、更优、更细的举措保障消费者合法权益。

衡水中院3人2集体获市直“两优一先”表彰

河北法制报讯（王玉通）近日，衡水市委市直工委对市直机关“优秀共产党员”“优秀党务工作者”“先进基层党组织”进行表彰。衡水市中级人民法院2个集体3名

个人荣获表彰。

近年来，衡水中院始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持抓党建、带队建、促审判，着力强化基层党组织和党员

队伍建设，打造了党徽映天平“1+19”党建品牌矩阵，推出了“五抓五促”党建工作法，党建品牌创建和业务工作深度融合，机关党建和模范机关创建工作稳步推进，党员干

警队伍迸发出生机活力，涌现了一批践行初心宗旨的先进典型，全院上下形成了风清气正、干事创业的良好氛围。



日前，武强县人民法院在院图书馆举办“读原著、学原文、悟原理”阅读分享活动。活动中，干警阅读分享了学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平著作选读》等书籍的心得体会。大家纷纷表示，通过此次活动，进一步深化了对习近平新时代中国特色社会主义思想的理解，在以后的工作中，将注重运用蕴含其中的立场观点方法，提升素质能力，提高工作本领和水平。

周亚伟 摄

行走在田间地头的解忧法官

——记武邑县人民法院一级法官胡国平

□ 马琳 董文彬

“做我们这一行，心里要时刻装着老百姓，多替他们着想，把他们的事办到心坎儿上。”这是胡国平常挂在嘴边的一句话。现任武邑县人民法院立案庭庭长、一级法官的胡国平，自1994年9月到法院工作以来，从书记员做起，历任审判员、副庭长、庭长，至今从事民事审判工作已有二十余年，曾荣立个人三等功两次、个人二等功一次，并多次被授予先进个人、办案能手等称号。2014年被最高人民法院评为全国法院人民法庭工作先进个人。荣誉的背后，是他一串串踏实工作、为民解忧的脚印。

谈起对胡国平的印象，辖区老百姓说得最多的就是“爱给自己的工作做加法、给群众的问题做减法，哪怕事情再多、案情再复杂，他从不抱怨一句”。

2019年3月的一天，胡国平来到对口帮扶村龙店镇某村走村串户，与村民拉家常了解情况。其

间，该村村委会工作人员找到了胡国平，希望他能够帮助解决一起棘手的纠纷。

原来，数年前，该村时任村干部将村中的机动地与荒地分片承包给了村里的几个农户，并约定每人每年向村集体缴纳土地承包费，承包期为15年。后由于种种原因，各承包户一直拒绝缴纳承包费。

2019年，原约定的土地承包期届满，村委会要求各承包户退还耕地并补齐欠付的承包费，但时过境迁，很多以往的承包户已过世，这一主张遭到了他们家人的拒绝。

胡国平了解这一情况后，第一时间带领工作人员找到承包户了解情况，希望能通过解释相关政策解开他们的心结。一连几天下来，他坐热了每个承包户的“炕头”，串遍了村里的每个田垄，今天说不通就明天再来说，常常因为喝不上水、吃不上饭，嘴上起了大大的水泡。终于，一个个承包户被感动、一寸寸心理防线被攻破。见时机成熟，胡国平

随即与承包户与村干部约至法庭进行“背靠背”调解，双方最终达成协议，承包户主动退还了耕地并缴纳了土地承包费，一起逾十年的纠纷从此画上了圆满的句号。该村村委会为表达感谢之情，还特意向法庭送来一面书有“公正执法，清正廉洁”的锦旗。

作为基层人民法院的法官，胡国平办理的案件绝大多数都是乡亲村邻之间的民事纠纷。他在化解矛盾纠纷时，不端架子、不摆样子，平易近人、和风细雨，他用拉家常的调解方式处理案件，起到了润物细无声的良好效果。

“其实很多矛盾点就是双方当事人心里的一口气，多听他们唠叨唠叨，其他问题就好解决了。”胡国平常这样嘱咐身边的人。他通过多年基层工作经验，用自己的每一次努力与付出，凝练总结出“诚、法、理、情、利”五字调解法，并将此调解法一一贯穿到自己所办理的每一个案件当中，用他的真

心与诚心化解每一位当事人的纠纷与矛盾，他的办案调撤率一直保持在85%以上。

一起离婚案件，原告先后三次起诉要求离婚，根据法律规定和案件事实已符合离婚条件，但了解到被告系精神疾病患者，被告的父亲对抗情绪极大。胡国平多次上门与被告父亲拉家常，综合运用“五字调解法”，缓解情绪、释放压力，耐心做被告父亲的思想工作。最终，被告父亲醒悟，悔恨地说：“我和儿媳赌气，其实是在耽误我儿子啊！”随后，胡国平找到原告两个已成年的女儿进行沟通，安顿好被告后续生活之后，原被告双方和平离婚。

为修复当事人之间破损的乡邻关系，真正实现案结事了人和，胡国平十年如一日坚持下乡问案，深入田间地头走访、实地勘查、了解乡情，认真聆听他们的诉求，用心解决他们的烦心事，将智慧和良知凝成公正的砝码，默默书写着一名基层法官的荣光。